

射科三宝——X 光，CT 和 MRI 的区别你都知道么

胡海军

四川省广安市广安区花桥中心卫生院 638008

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 07-110-01

目前在临床的检查当中 X 光、CT 和核磁共振都是临床上非常常用的放射检查的手段，但是由于三者之间所成像的原理具有一定的差异，所以三种检查的手段也都具有各自的优劣性，以下将详细的说明有关 X 光、CT 和核磁共振的区别。

一、X 光片

X 光片主要是用来对疾病进行初步检查的方式，这种检查是临床上应用非常广泛的传统影像学检查的手段，并且价格非常的低，也被很多的患者所接受。X 光用在疾病的初检可以有有效的发现患者病变的结构，对于疾病的检查以及后续的治疗具有非常重要的价值。此外，X 光对于移位性骨折、关节位置骨性病变、心脏器质性病变以及骨质病变等骨病和消化系统梗阻等多种疾病当中都具有着非常好的诊断效果，同时 X 光还可以通过动力位相的拍摄，发现患者体位变化情况下察觉不到的疾病。

X 光在临床上性价比非常高、检查费用低，同时操作方法比较简单，患者等候的时间也比较短，并且检查的设备投入比较低，是体检必备的检查项目，也是首项检查方法。此外，X 光对于呼吸科的患者来说能够有效的明确患者是否具有肺部病变以及心脏是否有变大的情况；在骨科当中能够确定患者是否出现骨折；在消化科当中能够明确患者是否具有肠梗阻、胃肠穿孔以及胆囊结石等情况。虽然 X 光具有以上的优势，但是也是有缺点的，就是分辨率比较低，难以分辨前后交叠的组织。

二、CT

CT 检查技术在临床上应用也非常的广泛，能够提高对疾病诊断的准确率。早些年 CT 技术没有出现的时候，对于患有肿瘤的患者必须要进行开腹才能够知晓。因此对于早些年来说，外科手术不仅仅是用于治疗，也用于开腹探查。现如今由于 CT 技术的不断成熟，目前已经广泛的应用在放射科的检查当中，也成为了非常重要的影像学探查的方法，并且随着科技水平的不断提高以及 CT 技术的发展，除了将 CT 用于影像诊断以外，还可以用来引导以及操作治疗的支持，比如采用 CT 引导进行肺部肿瘤穿刺活检以及腹膜后穿刺引流等。

在患者进行 CT 检查的时候一定要注意，不可以佩戴金属性的物品，因为 CT 的本质属于 X 光，而密度太高的物质很容易形成伪影，影响影像资料；CT 检查不能随便做，因为 CT 是具有放射性的，其强度要比 X 光高出几百倍，所以不推荐作为常用的体检项目，只有必要时才可以检查，可以减少对患者的辐射。

三、核磁共振 (MRI)

核磁共振也是临床上应用非常高的影像学检查的手段，特别是在神经系统和关节系统当中最为重要。核磁共振检查相对于 CT 来说，能够看到 CT 检查时看不到的情况，如 CT 能够判断患者是否存在肿瘤，而核磁共振就能够进一步的为其提供判断肿瘤性质的重要信息，同时还能够观察到 CT 无法观察到的病灶组织。

核磁共振主要是用来对软组织疾病进行筛查，将核磁共振应用在骨科的临床上，能够检查出半月板病变和炎性病变以及脊髓病变等情况；此外，还有很多的软组织只能够通过核磁共振显示，比如神经、肌肉、脂肪可以清楚的表现。核磁共振相对于 CT 和 X 光来说，对于患者自身的辐射影响非常的小，也更加的安全。

虽然核磁共振具有着非常多的优势，但是也是有一定缺点的，如核磁共振的检查时间比较长，对于体内含有肽质金属的患者是不能够检查的，同时对骨组织的显像清晰度不如 CT 好，价格又比以上两种方式贵。

四、小结

在这里可以提醒大家，在进行疾病检查的时候，对于病因不太明确的患者来说，可以先使用 X 光平片进行基础的排查；对于椎间盘疾病、脊柱结核、脊髓形态和脊柱肿瘤等疾病时，应该选择核磁共振进行检查；对于脊柱骨折、关节突关节病变和椎管病变等，应该使用 CT 进行检查。三种检查方式是不能够替代的，所以在进行临床检查的时候，一定要根据患者自身的情况以及患者的经济承受能力等综合考虑，是进行 X、CT 还是核磁共振检查。

(上接第 109 页)

子宫肌瘤的目的。

(四) 多休息，保持心情愉悦

女性疾病当中有 80% 的疾病和女性心理都有着直接的关系，比如乳腺炎。所以想要有效预防子宫肌瘤，就要保持良好的心态，不要过度劳累，学会放松自己，适当运动，转移不良情绪，尤其是在月经期间，更要保持良好的心态，多休息，饮食合理，切忌着凉。

(五) 注意卫生

现阶段对子宫肌瘤的病因虽然较为模糊，但细菌感染确实是子宫肌瘤发病的原因之一。因此日常一定要注重阴部清洁，

更换内裤，注意性生活卫生等等。

(六) 正确对待

上述所提到子宫肌瘤多是良性肿瘤，所以对日常生活几乎没有任何影响，没有必要及时进行手术，但是定期检查观察子宫肌瘤的发展状况，比如大小、位置是有必要的，而对于一些病情恶化的患者，需要采用手术治疗或者是药物治疗的方式。初次确诊为子宫肌瘤之后应三到六个月要到医院进行复查，也有部分女性患者发现自己患有子宫肌瘤，会出现恐惧等不良心理，所以要学会正确看待子宫肌瘤，现阶段临床医学技术对治疗子宫肌瘤较为成熟，所以不用思想负担过重，积极治疗，有效护理预后即可。